
 

Αθήνα, 5 Μαρτίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

Θέμα: «Επιβεβαίωση της αποτυχημένης διαχείρισης των ζωονόσων - Κρούσμα ευ-
λογιάς αιγοπροβάτων στην Πρέβεζα». 

 
 

Η επιβεβαίωση κρούσματος ευλογιάς αιγοπροβάτων στη Βαλανιδορράχη του Δήμου 
Πάργας έρχεται να προστεθεί σε μια ιδιαίτερα ανησυχητική εικόνα για την πορεία των ζωο-
νόσων στη χώρα μας και αναδεικνύει τις σοβαρές αδυναμίες της κυβερνητικής πολιτικής στη 
διαχείριση της επιζωοτίας.Η ευλογιά αιγοπροβάτων αποτελεί ιδιαίτερα μεταδοτική ζωονόσο 
που τα τελευταία δύο χρόνια έχει προκαλέσει σοβαρό πλήγμα στον ελληνικό πρωτογενή 
τομέα. 
 
Σύμφωνα με συγκεντρωτικά στοιχεία των αρμόδιων υπηρεσιών και δημοσιευμένα δεδομένα 
για την εξέλιξη της επιζωοτίας, από την εμφάνιση της νόσου στη χώρα τον Αύγουστο του 
2024 έως και τις αρχές του 2026 έχουν καταγραφεί πάνω από 2.000 επιβεβαιωμένα κρού-
σματα σε περισσότερες από 2.500 κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, ενώ στο πλαίσιο ε-
φαρμογής των υγειονομικών πρωτοκόλλων έχουν θανατωθεί περισσότερα από 470.000 
αιγοπρόβατα. Οι απώλειες αυτές συνιστούν ένα από τα μεγαλύτερα πλήγματα που έχει 
δεχθεί η ελληνική κτηνοτροφία τις τελευταίες δεκαετίες, με σοβαρές επιπτώσεις στο εισό-
δημα των παραγωγών, στην επάρκεια ζωικού κεφαλαίου και στη βιωσιμότητα πολλών εκμε-
ταλλεύσεων. 
 
Ιδιαίτερα μεγάλη συγκέντρωση κρουσμάτων έχει καταγραφεί σε Περιφερειακές Ενότητες ό-
πως Λάρισα, Έβρος, Ξάνθη, Σέρρες, Μαγνησία, Αχαΐα και Ροδόπη, όπου έχουν εντοπι-
στεί εκατοντάδες εστίες της νόσου και έχουν θανατωθεί μεγάλοι αριθμοί ζώων στο πλαίσιο 
των μέτρων περιορισμού της. 
 
Σύμφωνα με εκτιμήσεις φορέων του αγροτικού τομέα, η απώλεια ζωικού κεφαλαίου και η 
διακοπή παραγωγικής δραστηριότητας σε πληγείσες εκμεταλλεύσεις έχει προκαλέσει οικο-
νομικές απώλειες δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ για τον κλάδο της αιγοπροβατοτροφίας. 
Παράλληλα, κτηνοτροφικοί φορείς αλλά και περιφερειακές αρχές έχουν επανειλημμένα επι-
σημάνει: 

 
 Σοβαρές ελλείψεις προσωπικού στις κτηνιατρικές υπηρεσίες. 

 
 Περιορισμένη δυνατότητα διενέργειας ελέγχων και επιδημιολογικής επιτήρησης. 

 
 Καθυστερήσεις στην ενεργοποίηση των μηχανισμών αντιμετώπισης των εστιών. 

 
 Σημαντικές καθυστερήσεις στην καταβολή αποζημιώσεων προς τους πληγέντες 

κτηνοτρόφους. 
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Η εμφάνιση της νόσου πλέον και στην Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας δημιουργεί εύλογη 
ανησυχία για την πιθανότητα περαιτέρω γεωγραφικής διασποράς της επιζωοτίας στην Ή-
πειρο, μια περιοχή όπου η αιγοπροβατοτροφία αποτελεί βασικό πυλώνα της τοπικής οικο-
νομίας. 
 
Σε μια περίοδο κατά την οποία οι κτηνοτρόφοι βρίσκονται ήδη αντιμέτωποι με υψηλό κόστος 
παραγωγής, ενεργειακές πιέσεις και μειωμένα περιθώρια κέρδους, η ανεπαρκής διαχείριση 
των ζωονόσων απειλεί να οδηγήσει σε ακόμη μεγαλύτερη αποδυνάμωση του πρωτογενούς 
τομέα. 
 
Επειδή η επιζωοτία της ευλογιάς αιγοπροβάτων έχει προκαλέσει εκτεταμένες απώλειες ζω-
ικού κεφαλαίου σε πολλές περιοχές της χώρας, 
 
Επειδή, σύμφωνα με διαθέσιμα στοιχεία, έχουν θανατωθεί πάνω από 470.000 αιγοπρό-
βατα στο πλαίσιο των μέτρων περιορισμού της νόσου, 
 
Επειδή έχουν καταγραφεί περισσότερα από 2.000 κρούσματα σε πάνω από 2.500 κτη-
νοτροφικές εκμεταλλεύσεις σε όλη τη χώρα, 
 
Επειδή η γεωγραφική διασπορά της νόσου σε πολλές Περιφερειακές Ενότητες καταδεικνύει 
σοβαρά προβλήματα πρόληψης και έγκαιρης αντιμετώπισης, 
 
Επειδή η απώλεια ζωικού κεφαλαίου έχει ήδη προκαλέσει οικονομικές απώλειες δεκάδων 
εκατομμυρίων ευρώ στον κλάδο της αιγοπροβατοτροφίας, 
 
Επειδή οι κτηνιατρικές υπηρεσίες σε πολλές Περιφέρειες της χώρας εξακολουθούν να λει-
τουργούν με σημαντικές ελλείψεις προσωπικού, 
 
Επειδή έχουν καταγραφεί σημαντικές καθυστερήσεις στην καταβολή αποζημιώσεων προς 
τους πληγέντες κτηνοτρόφους, 
 
Επειδή η εμφάνιση κρούσματος ευλογιάς αιγοπροβάτων στην Πρέβεζα δημιουργεί σοβα-
ρούς κινδύνους διασποράς της νόσου και επιπτώσεων στην τοπική οικονομία της Ηπείρου, 
 
Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

 
1. Ποια συγκεκριμένα συμπεράσματα προέκυψαν από τη διαχείριση της επιζωοτίας 

της ευλογιάς αιγοπροβάτων τα τελευταία δύο έτη και ποιες διορθωτικές παρεμβά-
σεις έχουν υλοποιηθεί σε επίπεδο πρόληψης και ελέγχου; 
 

2. Για ποιο λόγο οι κτηνιατρικές υπηρεσίες σε πολλές Περιφέρειες της χώρας εξακο-
λουθούν να λειτουργούν με σοβαρές ελλείψεις προσωπικού και ποιος είναι ο σχε-
διασμός για την ενίσχυσή τους; 
 

3. Ποια συγκεκριμένα μέτρα έχουν ληφθεί για την αποτροπή περαιτέρω διασποράς 
της νόσου στην Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας και στις όμορες περιοχές; 
 

4. Ποιο είναι το ακριβές χρονοδιάγραμμα καταβολής αποζημιώσεων στους πληγέ-
ντες κτηνοτρόφους και με ποιον τρόπο διασφαλίζεται ότι δεν θα επαναληφθούν οι 
καθυστερήσεις που έχουν ήδη καταγραφεί; 
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